



河北法院网

新浪微博

微信



法院周刊

省法院召开党组会学习贯彻公职人员政务处分法

切实抓好学习贯彻实施 规范开展政务处分工作

河北法制报讯（记者 李胜男 通讯员 马红娟）7月8日，省法院党组书记、院长卫彦明主持召开省法院党组会，学习了《中华人民共和国公职人员政务处分法》，并要求全省法院结合工作实际，切实学习贯彻实施。

会议指出，提高政治站位，充分认识颁布公职人员政务处分法的重要意义。要深刻认识政务处分法是党中央加强全面从严治党“不敢腐不能腐不想腐”一体构建、将严的主基调长期坚持下去的又一具体举措；要深刻认识政务处分法规范了监察机关的政务处分活动、完善了国家监察制度，是继监察法之

后，深化国家监察体制改革的又一重要制度成果；要深刻认识政务处分法将党的纪律要求中与公职人员相关的内容转化为公职人员的法律义务，实现了纪法与法律的衔接，有效推进了政务处分的规范化、法治化，对实现全面从严治党治吏，推进国家治理体系和治理能力现代化，具有重要意义。

会议要求，抓好学习贯彻，做到全覆盖常态化。全省各级法院党组要把学习贯彻政务处分法作为重要的政治任务，领导干部要带头学，先学一步，学深一层，第一时间钻研弄懂，做学法懂法用法的表率；驻院纪检监察组要深入学，要原原本本、逐章

逐条、逐字逐句学，结合政务处分法解读和说明性文章带着问题学，深入领会重大意义，准确把握精神实质，熟练掌握法律内容；全省法院干警要主动学，加大宣传教育力度，通过专题学习、交流讨论、媒体宣传等形式开展学习宣传活动，不断强化公职人员的法律意识，形成尊崇法律、遵守法律、捍卫法律的良好氛围。

会议强调，严格精准执法，规范开展政务处分工作。要准确理解掌握政务处分法的基本原则、适用范围、处分事由、处分类型、权限和程序等内容，确保处分规则的正确适用；要注意重与中国共产党纪律处分条

例、公务员法、法官法等现行法律法规的协调衔接，做好法法衔接、法纪衔接工作；要切实保障公职人员依法行使申辩权、申请回避权、申请复审复核权等各项权利，坚持实体与程序并重的原则。同时，压实工作责任，加强监督检查。纪检监察、督察及任免单位等相关部门要各司其职、协调配合、形成合力，加强对贯彻落实情况的监督检查，依法严肃追究违法行为的法律责任，监督保障法律落实落地；要严格按照依法依规履行尽责，促进广大公职人员依法履职，秉公用权、廉洁司法，坚持道德操守，建设一支忠诚干净担当的人民法院队伍。

张家口中院院长讲授专题党课 持续强化党建工作引领 推动法院工作高质量发展

河北法制报讯（潘守成 崔作弟）为进一步落实党建主体责任，全面推动法院工作高质量发展，7月3日，张家口市中级人民法院组织召开全市法院党建暨政治性警示教育大会，表彰了先进党支部、学习型党支部、优秀共产党员、优秀党务工作者。党组书记、院长王靖结合司法实践和自身工作体会，为全市法院干警讲授了一堂专题党课。

王靖要求，要持续强化党建工作引领，增强政治定力，全面加强全市两级法院党的政治建设；要牢固树立总体国家安全观，确保社会大局稳定；要围绕中心服务大局，充分发挥审判职能作用，服务保障张家口经济社会高质量发展；要以“三改”为抓手，统筹开展好各项活动，驰而不息抓

作风纪律建设；要狠抓工作落实，全力提升审判执行质效，圆满完成年度任务目标。要严格落实中央“八项规定”及其实施细则精神，进一步整治审判执行过程中的不担当、不作为、慢作为、乱作为等问题，坚决纠正对当事人冷硬横推、在工作中慵懒散和消极执行、乱执行、超标的查封等行为。在加强对“四类案件”监管的基础上，完善法官权责清单和院庭长权责清单，充分发挥审判委员会、专业法官会议、合议庭的内部监督作用，规范法官自由裁量权。建立与新型司法权力运行模式相适应的廉政风险防控体系和案件评查制度，充分运用好监督执纪“四种形态”，经常采取提醒、函询、诫勉等组织措施，抓早抓小、防微杜渐。

沧州中院与金融机构协调配合 提升金融犯罪案件审判质效

河北法制报讯（李娜）为加强法院系统与金融机构协调配合，进一步提升金融犯罪案件审判质效，维护金融管理秩序，7月6日，沧州市中级人民法院刑二庭庭长刘书涛一行6人赴沧州银行，召开金融犯罪专题调研座谈会。

座谈会上，刘书涛结合沧州两级法院近三年来受理的金融犯罪案件，介绍了当前办理的常见金融犯罪案件基本情况和典型案例，并就案件办理过程中遇到的有关情况和问题，与银行参会人员进行研究讨论，尤其是就涉及金融信贷业务的专业知识听取经验做法。刑二庭法官还就银行

工作人员提出的问题和建议进行现场解释和答复。双方围绕银行工作人员在金融犯罪活动中的相关行为如何处理等问题进行深入探讨，并相互征求工作意见建议。此次交流活动提升了银行工作人员法律意识，对于维护金融资产安全、保障银行合法权益具有重要意义。

据悉，刑二庭充分运用法官联系人机制，与金融机构构建常态化联系，为其提供便捷、优质的司法服务，共同防范金融风险，同时在充分调研的基础上更好地履行刑事审判职能，依法准确审理金融犯罪案件，积极保障金融经济健康发展。

乐亭法院依法宣判一起 18名被告人涉黑案件

河北法制报讯（张宝文）6月30日，乐亭县人民法院依法对项某甲等18名被告人涉黑案件进行一审宣判。

主犯项某甲、项某乙因犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪等罪名，判处有期徒刑3年10个月至有期徒刑1年不等的刑罚。

项某甲等18名被告人涉黑社会性质组织犯罪案是扫黑除恶专项斗争开展以来，乐亭法院审理的首例涉黑案件。疫情期间，乐亭法院克服各种困难，集中力量，科学防控，全力以赴投入扫黑除恶攻坚战。6月20日至25日，历时6天，乐亭法院依法对该案进行公开开庭审理，审理工作始终坚持严密疫情防控与依法刑事审判并重并行，做到有序、有力、有效。



7月8日，承德市中级人民法院组织干警参加义务献血活动，29名干警共献血7600毫升。承德市中院党组成员、副院长曲竑图带头加入无偿献血队伍。干警们参加无偿献血活动，彰显了新时代法院干警的社会责任感和良好的精神风貌。图为该院干警在献血。王菲 摄

衡水中院召开党风廉政和反腐败工作会议 加强纪律作风建设 持之以恒正风肃纪

河北法制报讯（王玉通）近日，衡水市中级人民法院召开全市法院党风廉政建设和反腐败工作暨政治性警示教育大会。党组书记、院长王利宾总结了全市法院2019年党风廉政建设和反腐败工作情况，肯定成绩，指出问题，并就2020年党风廉政工作作出部署，强调要一以贯之、坚定不移全面从严治党、从严治院、从严管理。会议以视频方式举行，两级法院中层以上干警参加会议。

会议要求，法院干警要着力加强党的政治建设，确保正确政治方向。

细化完善意识形态工作责任制，健全领导干部与干警谈心谈话制度、基层党组织经常性思想工作制度。着力加强纪律作风建设，持之以恒正风肃纪。深入开展政治性警示教育，破除侥幸心理，让纪律这条“高压线”成为保护自己的“警戒线”。进一步健全违规执行案件的甄别、防范和源头治理机制，提升执行规范化水平。坚持严字当头，强化司法权力运行监督制约。对司法权力运行要严管，完善类案参考、裁判指引、指导性案例机制，推行类案及关联案件强制检索制度，统一裁判标准，规范自由裁量尺度。严格规范减刑、假释、暂予监外执行案件办理。对廉洁司法教育要严抓，大力加强廉政文化建设，营造廉政氛围。压实主体责任，推动全面从严治党向纵深发展。严格履行主体责任，强化“严管就是厚爱”意识，建立完善党组与驻院纪检监察组的会商机制，对重大事项、重大问题实现党组与纪检监察组定期交换意见。提升制度执行力，严格依照制度谋事、管人、用权。要加大司法巡查、审务督察力度，把制度执行情况作为巡查督察的重点，推动各项制度落地见效。

权利3年，没收个人全部财产。对其余7名被告人分别以故意伤害罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪等罪名，判处有期徒刑3年至有期徒刑1年不等的刑罚。

主犯项某甲、项某乙因犯组织、领导黑社会性质组织罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、开设赌场罪、不报安全事故罪、非法拘禁罪，数罪并罚，分别被判处有期徒刑22年和23年，剥夺政治权利5年，并处没收个人全部财产。

对夏某甲等9名被告人以犯参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪、聚众斗殴罪等罪名，判处有期徒刑19年至有期徒刑5年不等的刑罚，并判处罚金，处夏某甲、夏某乙剥夺政治

廊坊中院党组理论中心组开展理论学习

做好民法典学习贯彻实施 提高民事司法能力水平



河北法制报讯（高占国）7月2日，廊坊市中级人民法院召开党组理论中心组第八次学习会，学习了民法典以及最高人民法院党组书记、院长周强在“人民法院大讲堂”上的民法典宣讲要点等方面的内容。党组书记、院长苑三国主持会议并就民法典进行了讲解。

会议指出，要坚持以人民为中心的发展思想，准确把握民法典核心要义，扎实做好民法典学习贯彻

实施，提高民事司法能力和水平，实现“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标。全市法院要切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断增强学习贯彻实施民法典的自觉性、责任感、使命感。要准确把握民法典基本精神和内容，依法妥善审理各类民事案件。要坚持全面保护民事主体权利，准确适用权利保护规则，促进人的全面发展。要践行和弘扬社会主义核心价值观，强化规则意识和诚信精神，维护

社会公平正义。要坚持依法平等保护各类民事主体合法权益，全面、正确理解民法典规定的平等制度，加强对新增典型合同、物权法律制度的理解适用，促进交易发展，实现物尽其用。要坚持与时俱进，针对个人信息和隐私权保护、数据和虚拟财产保护等前沿问题，加强分析研判，回应时代需求，促进科技发展进步。

会议强调，要扎实做好民法典宣传教育工作，依法妥善审理各类民事案件。要切实做到法律原则和法律条文相结合，旧法和新法相结合，法律与道德相结合，民法典

适用与民事审判经验总结相结合。要树立民事审判新理念，改革完善民事审判体制机制，做好司法解释、司法政策清理和制定工作，确保民法典顺利实施、正确适用。要加强智慧法院建设，深化人工智能应用，为准确适用民法典提供强有力科技支撑。要全面深入开展民法典学习培训，做到结合实际学、融会贯通学，全面提升民事审判质效。要加强“一站式”多元纠纷和诉讼服务体系建设，发挥多元化纠纷解决机制作用。要加大普法宣传力度，推动营造尊法学法守法用法的良好氛围。

法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男